



教育部“高考大纲”新鲜出炉,我省高考《考试说明》将于近期公布 今年高考命题范围调整不大

星级记者 桑红青

今年高考试题命题制范围是什么?今年试题难度是难还是容易?各科所考查的知识点有何变化……近日,备受关注的《2012年全国高考考试大纲(新课标版)》(简称“高考大纲”)公布,记者在第一时间邀请了省城一线名师对考纲进行了解读。据悉,此考纲将是我省《考试说明》制定的主要依据,预计我省高考《考试说明》也将于近期公布。

语文: 文本阅读设题难度或加大

今年的“高考大纲”与去年的保持了一致,不过,“语文运用题”依然是块试验田,也是命题求新、求活、求亮的密集区,该题具有创新性。2012年,文本阅读的设题难度可能会加大。

建议: 关注小说的出题规律

2012年高考,语文运用题可能会继续翻新或回归老题型。语言运用试题将始终贯穿“语生活化”的理念,考生要注意该题与生活联系紧密。

在文学类文本阅读方面,一定要特别关注小说的出题规律。尤其是外国小说,对考生

而言,有文化背景差异,会加大阅读的难度。实用类文本阅读要侧重传记和访谈阅读。选考文本阅读中增加了探究性试题。探究性试题一定要有观点,并且注意从文本中找到相应依据,最好一定要联系实际地拓展一下。

数学: 注重对创新意识的考查

今年数学大纲变化不大。与去年一样,数学在考查基础知识的同时,注重思维能力、运算能力、空间想象能力以及实践能力和创新意识的考查。

建议: 考生要注重基本知识复习

考生要注重对近几年新课标卷试题导向的研究,注重基本知识、基本方法和技能的复

习和训练,注重学科内知识间的联系,多思考,多探究,多归纳。同时,在限时训练和高考考试中,要科学分配时间,规范答题。

英语: 语言运用出题可能会更“活”

与去年相比,今年的英语学科“高考大纲”变化不太大,语言运用方面虽然仍将持续“突出语感、强调应用、注重交际”的基本原则,但出题可能会更灵活,以检测学生的灵活运用能力。

建议: 要多读、多练、多归纳

目前基础知识仍需好好复习,考生要学会结合语句的语境,即该句前后语句和所在段落,进行有效衔接。做改错题时,要通读文章,逐句分析,找

出错误,关键是掌握好句子结构和词的用法。在语言运用方面,考生要在学习的过程中学会灵活运用语法,掌握解题思路,保证每天的阅读量,多读、多练、多归纳。

物理: 试题难度或保持稳定

2012年物理“高考大纲”与去年完全相同,意味着高考理综物理试题将保持稳定。

建议: 坚持做题后反思和总结

全面掌握基础知识,重点突出主干。现阶段复习要结合

“高考大纲”中的知识内容表重新审视教材。注意点、线、面结合,抓住重点,了解知识间的纵横联系,形成知识网络。要结合近三年全国卷高考题,提高复习的针对性,提高复习效率。

提高做题质量,培养学科能

力。做习题的目的,既是检查对物理概念和物理规律是否真的透彻理解了,能否在实际问题中灵活地运用;也是锻炼、检验和提高自己学科能力的重要途径。要坚持做题后的反思和总结,从中找到自己存在的问题。

化学: 关注理论联系实际和社会热点

今年的化学“高考大纲”与去年基本没有变化,核心内容为:重视对化学重点知识、主干知识、核心内容的复习;强调对实验能力和实践能力的考查;关注理论联系实际和社会热点。

建议: 切实消除知识盲点

重视双基,建立牢固的知识

网络。在第二轮复习中,学生要构建知识主线和网络。讲究方法,归纳技巧,提高解题速度。在选做习题时,要一题多解或多题一解;善于分析和把握题中的隐含信息,灵活运用简单方法。

把握重点,消除盲点,切实做好纠错。重点其实就是可拉

开距离的重要知识点,即疑点和盲点;要走出“越基础的东西越容易出差错”的怪圈,除了思想上要高度重视外,还要对作业、考试中出现差错,及时反思,及时纠正,强化训练。考生还要关注甲流感病例、诺贝尔化学奖等涉及化学方面的知识。

生物: 总体趋势可能依然是难度较低

2012年生物“高考大纲”与去年相比没有变化。试题可能依然难度较低,并适当向新课标过渡。

建议: 后期复习要回归教材

依托考纲,回归教材,强化两个基础。要注意理解和记忆的统一;注重训练,勤于思考,提升能力(特别是实验与探究能力)。同

学们在训练时可常反思自己是否敏锐地意识到,并正确地理解了题目文字、图表、图解中的关键点;是否迅速而正确地找到了题目和教材的结合点;是否能够规范地、条理清楚地、简明扼要地回答问题;是否能够看出本类型题目的共性和差异等等。

政治: 考试范围只有个别字作了调整

2012年政治“高考大纲”没有太大变化,考核目标和要求均未改变,只是考试范围只有个别字作了调整。

建议: 要“吃透”“高考大纲”

考生要对其所列的考点要全面掌握,同时要重视课本,要在考纲的指导下复习,167个考点都要顾及到。按照是什么,为什么,怎

么样,以前高考在这个点上怎么考,今年可能怎么考,这个点和其他点有什么联系等问题复习。

在今年知识范围稳定的情况下,特别要注意时政热点,要对一年来特别是今年年初至3月末的国内、国际重大事件予以关注。在二轮复习时要加强热点专题的训练。

历史: 涉及新课改内容会有所增加

2012年的“高考大纲”仍以保持稳定为主,在内容和要求上并无明显变化。

建议: 把考点逐一梳理

抓基础知识和主干知识。最好将“高考大纲”中涉及的考点逐一梳理,要特别关注那些对整个人类社会发展意义重大的政策和历史事件。注意学科之间的内在联系,特别是政、史、地都有的内容往往是文综试题的

结合点。

练习设置应集中体现新材料、新情境、新角度。做题时应注意四个环节:读懂、审准、答好、规范。适当关注新课改,近几年不少高考试题已开始涉及新课改的内容。今年,预计涉及新课改的内容会有所增加。热点问题,要特别关注。要把长效热点和周年热点相结合,以凸显人文学科的社会功能。

地理: 初中和高中地理一体化复习

今年地理学科“高考大纲”与去年相比基本没有变化,考核目标和要求均保持稳定。因此,考生复习时,应以此为准绳,初中和高中地理一体化复习,紧扣大纲以及初中地理课程标准。

建议: 后期复习时要狠抓基础

基础知识要重点复习,要加强地理图表分析训练,强化规范训练,认真反思试卷,将必修与选修教材的复习结合在一起,关注时事地理,把握高考热点。同时,

考生应注重提升四种能力,即获取和解读地理信息的能力;调动和运用地理知识的能力;描述和阐释地理事物的能力;论证和探讨地理事物的能力。重在联系生产、生活实际,结合时事材料训练分析问题、解决问题的能力。地理学科命题注重考查考生的地理学习能力和学科素养,即考生对所学相关课程基础知识、基本技能的掌握程度和综合运用所学知识分析、解决问题的能力。

今年研考“国家线”预计4月初划定

专家提醒,考生调剂不要“病急乱投医”

星报讯(星级记者 桑红青)今年研考“国家线”什么时候公布?我没有达到报考的学校条件能否调剂……连日来,随着省内外高校公布了研考初试成绩,不少考生非常关心复试线划定的情况,记者昨天从有关部门获悉,今年研考“国家线”预计4月初划定。

据介绍,今年全国研究生考试初试合格资格线可能要推迟公

布,大概要到4月初才能最终划定。记者昨天同时从各名校研究生招生网上获悉,北京大学2012年研究生复试分数线已经公布,今年北大光华管理学院MBA成绩公布:英语50、综合120、总分170,这个分数创历史新“低”。业内人士预测,今年各校的分数线会普遍降低。另悉,南京大学、东南大学的研究生复试线可能要等到3

月中旬公布。

针对不少考生关心的院校调剂问题,省考试院相关负责人提醒,需要调剂的考生要提前多渠道了解调剂基本条件,主动联系拟申请院校。报考学术型硕士的考生除了可以在院校间调剂,还可考虑向相关的专业学位硕士领域调剂。

该负责人表示,按照往年调剂要求,考生申请调剂要符合两个条

件:一是要达到调剂目标院校所在区域的国家线要求,二是学校一般要求入学考试的统考科目中两科与所调剂专业的考试科目完全相同,两科专业考试科目相同或相近。因此,成绩及分数线公布后,如果依据成绩和排名判断自己已经没有复试的机会,考生千万不要冷静,既不要轻易放弃,也不要“病急乱投医”,无目的地向别的院校投

递调剂申请。考生要判断自己的成绩所处的位置,有条不紊地查找相关调剂信息,及时联系报考院校,看是否可能会有其他方向的调剂名额,第一时间掌握这些信息,一旦有缺额,而自身又基本符合条件,就可以直接进行校内调剂。此外,面试表现也相当重要,要展现出自信、沉稳,不要因为调剂生就显得底气不足。